PROJET 1 : L’ENTREPRISE PANO SA
La société PANO SA est une entreprise commerciale au capital de 70 000 € spécialisée dans l’achat et l’installation de cabines anti-fumée. Le capital social est divisé en actions d’une valeur nominale de 10 €.
M. ARMAND possède 40 % des actions. Les 6 autres actionnaires possèdent chacun 
10 % du capital  de la société.
L’entreprise a cédé récemment une partie de ses activités afin de se concentrer sur le secteur très porteur des cabines anti-fumée. Ces cabines sont commandées par les entreprises qui les installent dans leurs locaux afin que les salariés puissent respecter la loi anti-tabac (qui impose de fumer dans un espace clos et muni d’un extracteur de fumée).
La cession des activités annexes a dégagé une trésorerie importante que l’entreprise a placé dans des titres de SICAV (*) monétaires.

(*) Société d’Investissement à Capital Variable 

La société possède son siège social dans la périphérie de REIMS. Elle a l’opportunité d’acquérir le terrain jouxtant son entreprise au prix de 80 000 €. Elle souhaite saisir cette opportunité pour ses futurs projets d’agrandissement.
Votre travail consiste à  étudier 3 possibilités de financement de ce projet et évaluer l’impact des différents modes de financement sur les comptes annuels et l’affectation des bénéfices.

Vous devez comparer 3 possibilités de financement (annexe 1) en :
· effectuant des recherches documentaires pour déterminer les avantages et les inconvénients de chaque mode de financement
· évaluant l’impact sur le compte de résultat et le bilan de chacune des possibilités (en raisonnant sur le bilan de 2007).
· identifiant l’incidence de chaque mode de financement sur l’affectation des bénéfices (vous formulerez différentes hypothèses quant à la future répartition de bénéfices que vous comparerez à la répartition du bénéfice 2006, que vous reconstituerez)
· concluant après avoir comparé ces trois possibilités.
Vous disposez des informations suivantes :

· compte de résultat pour l’exercice 2007
· bilan de l’exercice 2007
· informations relatives à la répartition de bénéfices de 2006
· informations complémentaires sur le bilan

Vous commencerez par analyser soigneusement les informations données, par cerner les objectifs du projet, et par vous répartir le travail au sein du groupe de travail.

ANNEXE 1 : 3 POSSIBILITES DE FINANCEMENT

· Autofinancement par cession de toutes les VMP. Les titres de SICAV ont été acquis au cours unitaire de 21,24 €. Le cours actuel des titres de SICAV est de 21,48 €. Il n’y pas de frais de rachats (vente) de titres de SICAV monétaires émis par sa propre banque.
· Emprunt de 80 000 € au taux de 4,5 %, capital remboursable in fine dans 5 ans, paiement annuel des intérêts.

· Appel à de nouveaux actionnaires pour un montant de 80 000 € (augmentation de capital). Emission de 2 000 nouvelles actions à 40 € l’une.

ANNEXE 2 : EXTRAIT DES STATUTS DE L’ENTREPRISE PANO SA.
Modalités de répartition de bénéfice : 
· dotation à la réserve légale dans les conditions prévues par la loi
· sur le solde, il sera attribué une partie à la réserve facultative, une autre partie sera versée aux actions à titre de dividende, et le reste constituera le report à nouveau de l’exercice.
ANNEXE 3 : DECISION DE L’ASSEMBLEE GENERALE

Pour l’exercice 2006, l’assemblée générale ordinaire des actionnaires a décidé l’affectation suivante :

· réserve facultative de 20 000 €.

· attribution aux actions d’un dividende unitaire maximum arrondi à l’euro inférieur.

ANNEXE 4 : NOTE SUR LA RESERVE LEGALE

Dans les sociétés anonymes, la dotation à la réserve légale est obligatoire. Son montant correspond à 5 % du bénéfice minoré des pertes antérieures. Cette obligation cesse dès que la réserve légale atteint 10 % du capital social.

ANNEXE 5 : INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES
Résultat net comptable au 31/12/2006 : 55 900 €.

Montant de la réserve légale au 31/12/2006 avant répartition : 6 000 €.
Report à nouveau créditeur 2005 : 1 100 €
Il n’y a pas eu de modification du capital social entre 2006 et 2007.
HYPOTHESES A FORMULER PAR LES ELEVES et TAF (prof)
COLLECTIF : répartition du travail

TRAVAIL INDIVIDUEL : UNE HYPOTHESE PAR ELEVE.
TRAVAIL COLLECTIF : Formulation des hypothèses de répartition de bénéfices.

HYPOTHESE 1 : autofinancement par cession de toutes les VMP et on pique un peu dans la banque pour le reste.

→ Recherche documentaire sur l’autofinancement, tableau avec cession des VMP et écritures  évaluer l’impact sur bilan et compte de résultat de 2007 (avec impression des docs), faire 2 simulations de répartition de bénéfice (une avec un dividende maximum accordé, une autre avec un maintien du dividende unitaire actuel)

HYPOTHESE 2 : emprunt de 80 000 € au taux de 4,5 %, capital remboursable in fine dans 5 ans, paiement annuel des intérêts
Et l’entreprise se garde de la trésorerie pour financer l’accroissement d’activité qu’elle va connaître ces prochains mois (cf énoncé).
→ recherche documentaire sur les avantages et inconvénients de l’emprunt, évaluer l’impact au bilan et compte de résultat de 2007, 2 hypothèses de répartition de bénéfices

HYPOTHESE 3 : appel à de nouveaux actionnaires pour un montant de 80 000 € 
Emission de 2 000 actions à 40 € l’une.
→ recherche documentaire, évaluation de l’impact au bilan et compte de résultat, 2 répartitions de bénéfices.

La réserve légale qui était dotée au maximum doit augmenter, pour les dividendes, selon les hypothèses, on met en évidence un effet de dilution (avec aussi modification des droits de vote), ou si maintien du dividende unitaire, hausse du dividende global et baisse de l’autofinancement.

MISE EN COMMUN, comparaison avec tableau synthétique, conclusions et graphiques.
Insister sur l’arbitrage entre réserves et distributions de dividendes.
Eventuellement, compléter par le calcul d’un taux de rentabilité financière. (Rentabilité du point de vue des actionnaires)

