PROJET N°3 : ENTREPRISE POKELUC
POKELUC est une petite SARL spécialisée dans la production et la distribution de lecteurs MP3. Cette activité est en très forte augmentation, mais la société a quelques problèmes financiers et le gérant, ne comprend pas pourquoi. Il est inquiet et souhaite bénéficier de vos compétences pour comprendre l’origine de ses difficultés.
Votre objectif est d'analyser les comptes de l'entreprise POKELUC afin de déceler le ou les problèmes auxquels l'entreprise est confrontée et de proposer des solutions pour y remédier. Vous établirez tous les documents d’analyse que vous jugerez nécessaire et vous établirez un rapport au gérant qui comportera votre synthèse sur la situation financière de l’entreprise et les conclusions des simulations que vous aurez réalisées afin de garantir la continuité d’exploitation de l’entreprise.
Supports numériques proposés : 

· Bilans des exercices 2004 à 2007.

· Comptes de résultat des exercices 2004 à 2007.
· Ratios et indicateurs du secteur "production et distribution de lecteur MP3".

· Fiche projet.

Remarques : Votre rapport ne doit pas forcément faire apparaître l'ensemble de vos calculs. Seules les données importantes sont à mentionner. Il peut être intéressant d'insérer les graphiques dans votre rapport pour illustrer vos propos.
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